

人勤春来早 奋斗正当时

公共基础设施建设和项目建设同步开展

九江石化产业园奏响新春奋进曲

本报九江讯(全媒体记者周亚婧)“笃笃笃”“咚咚咚”……2月10日,位于九江经开区的九江石化产业园已全面复工,施工车辆来往穿梭,机械轰鸣,公共基础设施建设和项目建设同步开展,奏响新春建设奋进曲。

当日9时许,九江石化年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目施工管理部副经理张伟,手拿施工设计图,来到施工现场,仔细察看每个施工节点,用笔在图纸上标注细节,确保进度与质量双达标。

“年前北区中间罐组(二)已修建完

成,过年期间进行了生产投用。南区的备料图和道路规划也已完成,即将启动装置区运输道路施工,为后续进行土建工程铺路,并计划在雨季前完成排水系统建设。”张伟神情专注,不时与施工人员低声交流。

回到办公室后,张伟迅速整理记录,对照施工要求整理材料,确保蛇年第一次工地例会顺利进行。他说:“年前我们完成了土建、安装等施工单位招标,年后组织土建、安装、监理、设计等相关单位召开例会,传达建设要求和安全规范,细化分工,落实责任,确

保各环节无缝衔接。”

九江石化产业园是江西省唯一的省级石化园区,占地面积7887亩,按照产品类型及功能分为炼油产业区和炼化一体区。九江石化年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目是炼化一体区的核心项目,总投资超百亿元。产业园依托九江石化的芳烃产品,打造“炼油+PX+PTA+PET”的炼油芳烃一体化产业链,实现生产装置互联、上下游原料互供、投资互渗,推动产业转型升级和园区高质量发展,打造中部地区一流绿色智能石油炼化基地。

“目前,园区约5.1公里主干道路建设、35万平方米场地平整、15万平方米房屋拆迁等工作已全面完成,公共基础设施项目投资预计超30亿元,将为入园企业提供一流的配套服务。”对记者说这番话的是九江石化产业园管理办公室主任,名字也叫张伟。他介绍,今年产业园将续建3个、新建9个公共基础设施项目,包括石化管线涉铁工程、供水厂、特勤消防站、污水处理厂及配水管网、综合管廊等项目,进一步优化产业园的基础设施,提升产业园综合竞争力,为产业链上下游协同发展奠定坚实基础。

瑞梅铁路建设热潮涌动

本报瑞金讯(刘新权 通讯员钟水旺)2月10日,在瑞梅铁路仙人岗隧道施工现场,映入眼帘的是一派热火朝天的奋战景象。据悉,瑞梅铁路是国家“十四五”规划纲要确定的重点工程项目之一,铁路北起江西瑞金、南至广东梅州,全长240.3公里,其中仙人岗隧道全长2478米,是瑞梅铁路重点控制性工程,现在正在以进口和出口双向掘进的方式施工。

隧道内,工人正在进行爆破钻孔作业,脸上挂着汗珠。“赣南山区的地质结构复杂,给隧道施工带来不小困难,在项目安全和进度上不能有半点松懈。”瑞梅铁路(瑞金段)安全总监曾俊龙说。目前,仙人岗隧道已开挖2100米,剩余378米。

“我们将持续指导施工单位在隧道进出口采用全机械开挖作业,并推动机械化与智能化有机融合,更好地控制冲击波和碎片扩散范围,确保班组人员的安全,减少作业对附近居民的影响,高标准推进项目建设。”曾俊龙说。

为全力抓好各类重点项目建设,瑞金市锚定全年目标任务,坚持“项目为王”,强化重点项目工作专班职能,健全服务对接机制,加强各类要素保障,确保项目有效衔接、稳步推进。



2月10日,位于新余高新区的江西铭基高科电子有限公司5G数据连接线生产车间,工人铆足干劲赶订单。眼下,新余市积极落实各项惠企政策,助力企业开足马力抓生产、赶订单,力争实现开门红。

全省财政暂付性款项管理取得新成效

48县(市、区)实现财政暂付款动态清零

本报讯(全媒体记者殷琪惠)2月11日,记者从省财政厅了解到,截至2024年底,全省暂付性款项余额较年初减少53.61亿元,占全省一般公共预算支出和政府性基金预算支出之和的比例降至4%以内,已有48个县(市、区)成功实现动态清零。

据了解,财政暂付性款项主要是指各级财政部门借出、暂付所属预算单位或其他单位临时急需的款项,属于非预算安排支出。一般由财政临时出借给预算单位应急等,按规定不得长期挂账,应及时清理结算。

下一步,省财政厅将继续督促各级从严从紧控制新增,积极稳妥消化存量,进一步巩固管理成果。同时,紧盯基层库款管理,指导县(市、区)增强底线思维,强化预算执行管控,严禁无预算、超预算拨付资金,切实防范财政支付风险,兜牢兜实“三保”底线。

吉水金滩·十里画廊开园

本报吉水讯(全媒体记者周幸)2月12日,吉水县金滩·十里画廊正式开园,以“庐陵新年最吉安,十里画廊最美丽”为主题的市民游园活动在此开幕,吸引了众多市民和游客前来参与,共度元宵佳节。

金滩·十里画廊项目位于该县金滩新区吉水大桥至铺头大桥之间的赣江西岸区域,全长5000米,占地1100亩,仅用8个月时间完成建设。项目按照“一江两岸正风华,半是繁城半田园”的理念,通过空间重构、农田重整、环境重生、文化重塑,对沟渠、水塘、农田、果园、菜地等重新梳理,改造提升了700多亩耕地,将“小田变大田、差田变良田”,并全面修复了4处150亩湿地和3000米赣江岸线。同时,还布局了移民文化广场和井冈山农产品区域公用品牌吉水运营中心,实现生态效益、经济效益、社会效益多重叠加。

省人大常委会召开有关工作部署会

本报讯(全媒体记者卞晔)省人大常委会将首次听取和审议省人民政府关于环境状况和环境保护目标完成情况的报告。日前,省人大常委会召开有关工作部署会,省人大常委会副主任张小平出席并讲话。

会议指出,要深刻认识听取和审议环境状况和环境保护目标完成情况报告的重大意义,坚决扛牢生态文明建设重大政治责任,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,加强和改进生态环境保护工作,确保环境保护目标任务高质量完成,巩固提升我省生态环境“优等生”位势。市、人大常委会要认真贯彻落实新修改的监督法有关规定,扎实做好听取和审议本级人民政府关于环境状况和环境保护目标完成情况的报告有关工作,为加快打造国家生态文明建设高地提供法治保障。

加快推动建材产业转型升级

本报讯(全媒体记者陈晖)2月11日,副省长、省建筑(含建材)产业链链长万广明到联系挂点企业省建材集团调研,参观了集团改革发展及新型材料成果展、能源管理信息中心,现场协调企业改革发展面临的困难和问题。

万广明指出,省建材集团面对行业下行压力,敢于担当、迎难而上,在逆境中强信心、练内功、增效益,为全省建材产业发展较好发挥了链主企业的引领作用。万广明强调,要坚持稳中求进,以信心聚力量,以创新促转型,以改革优管理,以党建强保障,努力在产业升级、降本增效、风险管控等方面取得新成效,加快建设富有创新力、竞争力、影响力的现代化企业,为全省高质量发展作出积极贡献。

牢记初心使命 赓续红色血脉 为推动革命老区高质量发展多作贡献

(上接第1版)把革命先辈为之奋斗的伟大事业推向前进。

来到孚能科技、金力永磁、赢家服饰等企业,宋福龙进车间、看产品,了解生产经营、科技研发情况,勉励企业要坚定信心、铆足干劲,强化创新引领,加强技术攻关,努力把产品做精、市场做大、企业做强。

宋福龙还前往赣州市政协机关调研,看望委员和机关干部。他强调,要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,围绕中心、服务大局,守正创新、上下联动,不断开创全省政协事业发展新局面。



欢欢喜喜过元宵



2月12日,萍乡武功山景区以非遗鱼灯巡游为主线,融合民间故事与“非遗”体验,为游客精心打造了一场赏心悦目的元宵活动。

本报全媒体记者 邱玥摄



2月11日晚,南昌市红谷滩区龙兴街道创洲山社区,孩子们正在进行元宵舞龙表演。

本报全媒体记者 王蕴蓉摄

“春碗”闪耀元宵夜

本报全媒体记者 邱西颖 王景萍

继除夕夜惊艳亮相中央广播电视总台《2025年春节联欢晚会》后,2月12日晚,景德镇匠心巨制——“春碗”再次闪耀中央广播电视总台《2025元宵晚会》,在海外掀起的中国陶瓷文化热潮。

花灯映月圆,万家共此时。2月12日20时,在欢乐吉祥、喜气洋洋的氛围中,开场歌舞《元宵如意》拉开了晚会的序幕,盛满了“甜甜汤圆”的“春碗”,带着对全国人民的美好祝福再次亮相。演员在巨型“春碗”前载歌载舞,共庆盛世繁华。

为纪念春节申遗成功,景德镇市组织设计团队和陶瓷工匠,深挖春节文化内涵,将“贴窗花”“舞狮”“舞龙”“放鞭炮”“团圆饭”“看大戏”

六大年俗巧妙融入,设计生产了碗口直径1米的“春碗”,传递和平、和睦、和谐的中华文明理念。“春碗”亮相春晚后,当地用心扩大“春碗”上春晚的影响,首批春节申遗成功纪念碗系列产品正式面向全球发售,在线上掀起全球陶瓷文化爱好者的热捧,数万套纪念碗迅速售罄。

“春碗”登上元宵晚会,再次引发广泛反响。北京巅峰智业旅游文化创意股份有限公司创始人刘锋说:“景德镇‘春碗’亮相春晚后再盛‘元宵’,堪称传统工艺与时代舞台的绝美交响。千年窑火淬炼的瓷都风骨向世界尽情绽放,釉色流淌着青花写意的东方诗韵,器型勾勒出盛世中国的圆满气象。”



2月11日晚,龙南市里仁镇举办非遗香火龙传统民俗元宵活动,香火成线,火龙劲舞,祈福风调雨顺、国泰民安。

本报全媒体首席记者 李勤摄

(上接第1版)刘钦2010年毕业于厦门大学,入职江铃后成长为江铃股份智能网联研究院系统集成总监。他的深造,得益于汽研院与同济大学、江铃集团创新打造的研究生从入学到毕业全程培养模式。三方共同提升江铃优秀年轻工程师学历层次和研究水平,目标是:三年内为江铃集团培养10名工程博士和100名工程硕士,若干年内为江西省培养1000名高层次卓越人才。

该模式最大的特色是毕业论文课题设计。考虑到在职研究生培养模式中“毕业难”的问题,汽研院将每年的“前瞻课题”与学位论文相结合,使江铃研究生在与导师共同进行课题研究的过程中,提炼研究内容,形成学术成果,达到毕业条件。

何为“前瞻课题”?就是江铃汽车需要突破的技术、需要储备的理论、需要研究的模型。刘钦说,比如我们江铃研究院在研发智能网联下一代架构,里面有一个子课题“高速网络的传输可靠性”。我们把子课题一部分委托给汽研院,汽研院则联合同济大学,协助我们一起完成项目研究。

也就是说,刘钦负责的子课题,本身就是

江铃集团需要研发的技术,同时又作为他在同济大学读硕的毕业设计。研究结题了,江铃获得了技术,他的硕士论文也顺势完成。

作为创新型研究机构,汽研院这条人才培养路径,规避了博士、硕士培养过程中,由于资源匹配、项目有限等原因导致“毕业难”的问题,而相对于校园实验室的课题,也更为企业所需要。

汽研院通过兼顾人才培养与项目研发的创新模式,鼓励江铃优秀的工程师带着项目读研,有利于工程项目落地、前瞻性技术研究、人才培养,获得了源源不断的人才支撑。像刘钦是南昌县本地人,深造后对汽研院来说就是稳定的研究员,他说:“我们和汽研院看起来是甲方和乙方,实际融合得非常好。”

“前瞻课题”项目已硕果满枝。自2022年以来,江铃集团及旗下企业筛选的技术骨干,考入同济大学攻读车辆工程博士9名、工程硕士116名。

2024年,江铃集团实现整车销售超过47万辆,较上一年增长18.2%,完成营业收入1248.9亿元,较上一年增长11.1%,均创历史新高。

机制创新:把研究院建在产业链上

受益于和重点龙头企业“你中有我,我中有你”的深度融合,汽研院运行5年多,取得了一系列科研成果。

在新能源动力方面,突破混合动力系统智能控制算法,研发一系列增程器系统,并应用于江铃轻型商用车领域;在智能网联汽车方面,突破车载高速网络关键技术和智能线控底盘安全技术;还突破了高级辅助驾驶关键技术和智能座舱关键技术……

把研究院建在产业链上,把实验室搬到流水线旁,把工程师送回大学校园,融合构建创新型科研体系。

在汽研院的业务构成中,来自江铃汽车的课题占60%,依托高效运转的“产学研用”一体化,汽研院的研究成果在国内既有前瞻性,也有实用性,赛力斯、比亚迪、吉利等纷纷采购汽研院的技术成果。

现任江铃集团新能源汽车工程研究院院长助理、正在同济大学攻读能源动力专业博士学位的刘俊宇对此深有体会。“风起云涌的信息革命、能源革命、交通革命,其核心集成就是

智能网联汽车。”刘俊宇认为,“从传统制造业一线走来的优秀工程师,乘上知识刷新的东风,在汽研院导师的引领下,能不断取得突破。我现在读博的导师朱元教授,就是我在同济大学读本科时的老师,同时也是汽研院专家组成员。”

刘俊宇的博士课题是“基于驾驶行为的新能源汽车节能算法的研究”,目前进展顺利,论文完成后,就是汽研院和江铃集团的一项新突破。“把研究院建在产业链上,两者融合共生,可以快速研用转化,用研互哺,所以能不断取得突破。”刘俊宇表示。

满盘皆活:造血回血良性循环

除科研体制创新外,汽研院探索的产业孵化新模式也很有意义,已孵化成立1家科技发展有限公司和3家科技型产业化项目公司。这些依托技术创新的公司,既为科技成果转化提供了平台和收益,其后续发展又为汽研院提供研发项目和课题,同时做大了江西高新产业。

孵化的南昌济铃科技公司已获批高新技术企业、种子独角兽企业、专精特新中小企业

等称号;孵化的同岩新材公司保温隔热技术为下一代国七排放发动机保驾护航,已获批创新型中小企业;孵化的同铃科技公司研发了智能机器人控制算法,“智能驾驶前置一体机”在江铃E820轻卡、JP360皮卡、客车等车型实现量产,下一代产品L4高阶智能驾驶域控制器将应用于江铃高端车型。

为何一个研究院能不断孵化专精特新公司?“主要是机制灵活。汽研院从一开始就登记为民办非企业单位,与事业性质的研究院相比,无论是决策还是投资,都少了条条框框的束缚。”汽研院综合管理部部长甘雯说,“像济铃公司,研究院持股33%,剩余股份开放给员工实投,大家的自身利益与公司发展挂钩,干事创业的劲更足了,公司蒸蒸日上。”

南昌济铃科技公司2024年获得融资5000万元,2025年预估产值目标超亿元。这种不断造血回血的良性循环,充满生机和活力,蕴含着新型研究机构探索的价值和意义。楼钦明表示,一年之计在于春,宜乘东风逐高新。汽研院将立足前瞻科研项目,在全省项目建设的“春天里”奋力奔跑,为江西汽车产业高质量发展贡献力量。